

4月22日,省工信厅领导带队到太康县纺织服装研发检测中心参观



4月22日,省工信厅领导带队到商水县阿尔本制衣有限公司参观



扶狗具昌茂纺织有限贵任公司全自动细纱机



磊磊集圆圆盘织机生产车间



阿尔本制衣有限公司工作车间



◇记 者 李凤霞 张艳丽

◇张艳丽 张洪涛

金月全 海 南

周

业综

"人想衣裳花想容",无论时代如何变迁, 人们对锦衣、霓裳的追求、喜爱依然专一、执

千万周口人,用金梭银线,用头脑智慧,用 科技创新,在三川大地上织就一匹匹锦绣、裁 出一件件霓裳,满足全世界人们对美好衣着 的追求。

传统产业发新枝

纺织服装产业,作为满足人们"衣食住 "之首"衣"最基本需求的产业,是周口市传 统支柱产业。曾经名极一时的周口纱厂,是国 家在周口投资的最大的国有大中型企业,职 工人数最高时逾万人, 在周口工业企业中首 屈一指,在计划经济年代,为周口经济的腾飞 作出了很大的贡献。改革开放以后,纺织业作 为劳动密集型产业,随着国家产业结构调整, 经历了巨大的转型阵痛,纱厂身为传统国有 企业消失在历史的洪流中。

市工信局有关负责人表示, 纺织服装产 业作为传统制造业,要在新的历史时期重新 迸发活力,必须通过调整产业结构实现优化 和提升

周口撤地设市以来,市委、市政府不断对 我市纺织服装业进行调整和升级,纺织服装 企业逐渐从市区退出,在周口各县市区扎根、 发展、壮大起来。尤其近年来,面对国际市场 需求萎缩、国内经济下行压力加大等诸多不 利因素,我市坚持优化布局,突出集聚发展; 调整结构,积极补链强链;科技创新,推进智 能化改造;结合供给侧结构性改革,推动新旧 动能转换,在政策、资金、技术等方面研究制 定针对性措施,对纺织服装产业予以精准扶

不断优化政务环境,通过深化"放管服" 改革和狠抓作风建设,加快推进"互联网+政 务服务",全面推行"一网通办",为服装企业 提供更加稳定公平透明、可预期的用户体验。

持续优化服务环境,针对服装产业项目 的各种手续, 开通绿色通道, 鼓励企业开展 '三大改造",市财政按项目设备投入的10% 给予补贴。经过扶持和培育,周口市拥有河南 省纺织服装 50 强企业 5 户,省重点达标工业

延伸服务触角。以"千人帮千企""一联三 帮""政企面对面"等一系列人企业服务店动 为载体,全市各级领导干部深入走访企业200 余家,召开企业座谈会把脉问诊,做到全方位 动员、全覆盖走访企业、全身心答疑解惑。实 行首席服务官、首问负责制、服务承诺制、限 时办结及责任追究制,提供一站式服务,全力 服务企业发展。

周口现有的一系列优惠政策和措施,不 断为纺织服装产业这棵大树提供养分,持续 推动纺织服装业从加工制造转向品牌经营、 科技研发和时尚创意。如今,全市纺织服装产 业实现较快发展,产业规模、总量、技术装备 不断提高,在扩大就业、增加财政收入等方面 发挥着重要作用,成为经济社会发展的重要 支撑力量。

产业升级新境界

我市纺织服装业经过多年来的结构调 整,目前已形成以商水阿尔本服装、项城市庄 吉服饰、太康县银鑫棉业、商水县盛泰纺织和 扶沟县昌茂纺织等为龙头的产业集群,带动 周口纺织服装业进入新的快速发展时期,呈 现出规模化、标准化、集群化发展的良好态 势,已成为周口市工业六大主导产业之一,周 口也已成为全省重要的纱线生产和供应基

一产业规模不断扩大。经过多年发展,

周口市纺织服装产业结构不断优化,规模效 益持续提升,已基本形成门类齐全的行业体 系。全市现有规模以上纺织服装企业 211 家, 其中纺织企业 121 家, 纱锭产量超过 500 万 锭、年纺纱量83万吨,居全省第2位,约占全 省的 13.2%; 织机 3.5 万余台, 织布 7.7 亿米, 居全省第1位;服装企业90家,年产各类服 装 5.9 亿件,各类服装加工有 486 个系列品 种。扶沟县产业集聚区被评为"全国优质棉生 产基地县"。商水县已成为知名的伊斯兰朝拜 巾生产出口基地。太康县先后获评中国棉纺 织名城(中国棉纺织之乡)、中国新兴纺织产 业基地县、中国长丝织造产业基地

一产业链条日益完善。随着纺织服装 产业发展进程的加快,印染已成为上下贯通、 拉长延伸产业链的关键。我市从盘活现有印 染企业为突破口,打通产业链条。2018年以 来,全市改进关停等中小型印染企业30多 家,累计淘汰落后印染设备68台(套),淘汰 落后产能680万米。目前,商水、扶沟、太康印 染产业园的建设填补了我市印染产业的空 白。全市印染行业实行分流域布局,着力构建 以商水县纺织印染产业园(清水河流域)为重 点、太康县纺织服装产业集群工业园(涡河流 域)和扶沟县产业集聚区纺织工业园(贾鲁河 流域)协同发展的"一园两翼"(一园:商水县 纺织印染产业园;"两翼":即扶沟县产业集聚 区纺织工业园(左翼)、太康县纺织服装产业 集群工业园(右翼)的空间格局,初步形成集 聚发展态势。随着"一园两翼"空间布局基本 形成,全市印染规模控制在19.6亿米/年,成 为周口市纺织服装产业发展的重要支撑,初 步形成了集"研发一纺纱一织布一染整一面 料一服装一销售(电商)"于一体的纺织服装

-龙头企业带动明显。我市坚持一手 抓本土企业育大培强,一手抓产业合作招大 引强,陆续涌现出一批行业龙头企业。形成了 以阿尔本、庄吉服饰、水天服饰、捷蒙服饰、润 泰服饰、盛鸿服饰、松鑫服饰等为代表的重点 服装企业,成为柒牌、雅戈尔、波司登、优衣 库、庄吉服饰、海澜之家等国内外60多家知 名服装及江浙一带家纺企业的供应商。2020 年,河南阿尔本制衣有限公司被认定为河南 省技术创新示范企业、河南杰蒙服饰有限公 司被认定为河南省质量标杆企业, 纺织产业集群加强与国内外名牌服装企业合 作,依托企业建立集聚区人才服务中心和12 个技术培训中心,成立纺织、印染、面料、服装 设计等专业研发设计中心6个,成为河南省 首批产业集群区域品牌建设试点单位。

-科技创新步伐加快。服装生产过程 的智能化, 也是未来服装产业发展的路径之 一。我市注重发挥产业优势,鼓励企业走"专 精特新"发展之路,认真落实河南省智能制造 和攻坚方案,积极实施绿色、智能、技术三大 改造,加快推动产业向规模化、品牌化、智能 化发展。纺织服装企业通过与业内知名院所 开展合作交流,不断加大先进设备、先进技术 的投入,加快向技术密集型、高端科技型方向 迈进。自2020年3月华为(周口)工业互联网 应用运营中心成立以来,已有11家纺织服装 企业率先上"云",实现信息化及智能化改造。 河南阿尔本制衣有限公司通过不断研发与创 新,已获得软件著作权18项,各项专利33项, 企业以信息化技术为工具大幅提升了服装制 造的智能化水平,产品经80多个港口出口到 日韩、欧盟、美国、东盟等国家和地区。沈丘三 闸纺织通过智能化服务,实现数字化营销新 生态及管理重构等,提升了企业数字化能力。 商水湘湖纺织接受华为云为其提供的设备服 务生命周期管理解决方案,实现生产管控可

视化;河南水天服饰、雅宝纺织服饰通过华为 云对其网站内部的优化,把精准用户带到网 站平台、实现在线购买或品牌宣传。截至目 前,周口市先后培育了纺织服装高新技术企 业3个,省智能车间10个、智能工厂5个,省 中小企业公共服务示范平台1个,省智能制 造标杆企业1个,省制造业与互联网融合发 展试点企业3个,省质量标杆企业2个,省制 造业"双创"平台1个。

一品牌建设稳步推进。随着产业升级、 产品创新和品种丰富,我市纺织服装企业逐 渐形成了自己的品牌产品。其中,商水县河南 阿尔本制衣、佳利达纺织;项城市松鑫服饰、 杰蒙服饰、庄吉服饰、梦尔罗服饰;扶沟水天 服饰、昌茂纺织; 沈丘县三闸纺织等纺织产 品、服装品牌均被认定为"河南著名商标"产 品。全市现有国家名优品牌 12 个、省市级品 牌 52个,产品特色鲜明,市场竞争力强劲。

招商引资强动力

我市纺织服装产业的不断发展壮大,离 不开市委、市政府和各县市区的大招商、招大

近年来,围绕纺织服装产业,周口市有针 对性地谋划大项目,打出了以商招商、产业招 商、委托招商、点对点招商的"组合拳",省内 外知名企纷纷落户,逐渐形成了产业集群,为 全市经济发展注入强大的发展动力。

发展不停歇,招商不止步。市工信局负责 人表示,下一步,我市将按照智能制造、低碳 环保和产业链式发展理念,积极承接国内外 纺织服装及配套产业转移,着力实施延链补 链强链工程,引进发展染整、服装加工、产业 用纺织品、服饰辅料等产业链薄弱环节,针对 周口纺织服装产业的现状,增加内生动力,扩 大招商,发挥本地资源优势,利用好各种政策 措施,补足短板,做大做强企业。

为精准做好纺织服装行业招商引资,我 市编制了《周口市纺织服装行业链招商图 谱》,明确招商引资重点方向、重点领域,按图 索骥、有的放矢。

在纺织行业类,我市将重点发展多纤维 混纺交织面料、高支高密度纯棉织物、高档缝 纫线、高档布料、特宽幅家纺和装饰用布,以 及着装类纺织品和新型抗菌纱面料、仿真面 料、功能性面料等中高档纺织品

面辅料生产方面,我市将培育壮大一批 技术密集型和知识密集型企业集团和一批高 端高质高新百亿级产业功能组团;鼓励企业 以现代电子信息技术、自动化技术、生物技术 为手段推广高效短流程、节水印染技术和设 备,提高生产自动控制水平;主要引进包括里 料、衬布、拉链、纽扣、线、填充料、棉纺、麻纺、 毛纺、丝纺和化纤等行业。

对于服装服饰加工,我市将加快承接发 展时装、正装、休闲装和运动装、睡衣、童装六 大系列产品,重点吸引、支持省内外知名服装 品牌企业向集聚区转移,培育发展一批以自 主创新为核心、以知名品牌为标志、具有较强 竞争力的优势服装企业,争取周口市服装品 牌的市场占有率显著提高,打造一批具有较 大影响力的服装自主品牌,提升承接国内外 各种档次服装加工订单的能力,构建"纺纱一 织造一印染一服装"完整产业链。

征程正未有穷期,不待扬鞭自奋蹄。有党 委政府在政策措施上的鼎力支持、优越的交 通区位优势、独具特色的专业化生产、产业链 上下游配套、产业与专业市场互促互动、专业 信息在区域内迅速传播以及逐步全面完善的 公共服务等一系列因素叠加, 周口必将借着 全省服装产业高质量发展推进会这一东风, 编织出纺织服装产业更加美好的明天。





